2020-2021学年度第二学期期末考试物理试题
[bookmark: _GoBack]2020-2021学年江苏省盐城市射阳实验初级中学八年级第二学期期末物理试卷

一、选择题（每空2分，共计24分。每小题给出的四个选项中只有一个选项正确.）
[bookmark: topic_49c469cd-7863-4022-9adf-bbff6d07f8]1、下列是小强对一些常见物理量的估测，与实际相符的是（  ▲  ）
A. 一个初中学生的体重约为50N         B. 拿起两个鸡蛋大约需要10N的力
C. 一间普通教室内空气的质量约为300kg  D. 我们的物理课本质量约为20g
[bookmark: topic_e2dd49ef-8f74-47e3-b194-81243e6202]2、我国传统节日端午节要到了，赛龙舟是节日里最有意义的一个活动。如图所示，队员们拿着船桨奋力向后划水，龙舟向前直冲。使龙舟前进的力的施力物体是（  ▲  ）
[bookmark: topic_52b5f797-c196-4a03-a9b8-c33d81258a][bookmark: topic_c013db36-0e4a-442f-8c31-fbb0b77bba][image: ]A. 水      		B. 龙舟      		C. 运动员      		D. 船桨
[image: ][image: ]




第2题                  第3题                         第7题
3、射阳县的公共自行车服务系统为广大市民提供了一种“低碳环保”的出行方式。如图所示是某公共自行车存放处，下列关于自行车结构及使用说法正确的是（  ▲  ）
A. 下坡时自行车速度越来越大是由于惯性越来越大
B. 增大座垫接触面积能减小坐垫对人的压力
C. 把手的花纹是为了增大接触面积，从而增大摩擦力
D. 自行车刹车后减速滑行至静止，说明力可以改变物体的运动状态
4、丁老师的水平桌面上放着一个茶杯,它对桌面有压力,下列有关“茶杯对桌面压力”的说法,正确的是（ ▲ ）
A. 茶杯对桌面的压力是作用在茶杯上的
B. 茶杯对桌面的压力就是重力
C. 茶杯对桌面的压力是由于桌面发生形变而产生的
D. 茶杯对桌面的压力是由于茶杯发生形变而产生的
[bookmark: topic_b8bb1cec-6592-4844-9970-b4a2ce8c77][bookmark: topic_a128e2d2-8394-4794-9377-1f72ff230b][bookmark: topic_dec4308f-dfe9-4341-9589-5dd29d72bd]5、在下列电路元件中，全部为用电器的是（  ▲  ）
A. 洗衣机、收录机、电池组	B.白炽灯、电动机、电视机 
C. 电铃、开关、电饭锅	D. 电源、电线、空调器
6、我国的航天事业得到了长足发展，“天宫一号”航天器在轨道上正常运行时处于“失重”状态，在这种环境下，不能像在地面上一样正常进行的实验是（  ▲  ）
A. 探究电荷间的相互作用规律	B. 研究液体压强与深度的关系
C. 研究分子的无规则运动	D. 弹簧测力计测量拉力的大小
[bookmark: topic_701e7a68-6e7e-4db4-b32a-48481aaf8d]7、如图两个容器中分别盛有甲、乙两种不同的液体，把体积相同的A、B两个实心小球放入甲液体中，两球沉底如图甲所示；放入乙液体中，两球静止时的情况如图乙所示，两容器中液面刚好相平，则下列说法正确的是（  ▲  ）
    A. 小球A的质量大于小球B的质量			
B. 甲液体的密度大于乙液体的密度
C. 小球A在甲液体中受到的浮力大于在乙液体中的浮力
[bookmark: topic_ecf857d5-3fba-4bd3-bd7f-4a81e318f6]D. 小球B在甲液体中受到的浮力小于在乙液体中的浮力

8、塑料吸盘是家庭常用的小工具，小项同学做了如图的实验，在实验中吸盘都保持静止，但所挂钩码已是吸盘所能提起的最大重物，你认为正确的是（  ▲  ）
A. 甲图中如果将塑料吸盘戳个小孔，吸盘仍能吸在墙面上
B. 甲图中大气对吸盘的压力等于钩码的重力
C. 利用乙图的实验可以粗略测量大气压强的值
[bookmark: topic_2d6a05d3-588b-4e9f-9875-ebf64cae90]D. 利用乙图的实验在海拔更高的地区仍能提起该重物
[image: ][image: ][image: ]




第9题
第10题

第8题


[bookmark: topic_fba5c79e-fb88-4e3d-81f1-566d8ee5a6]9、如图所示，在轻质杆OB的中点A处，悬挂有重为G的物体M，在端点B施加方向始终跟杆垂直的拉力F，杆从虚线位置沿逆时针方向匀速转至图示位置的过程中，下列叙述中错误的是（  ▲  ）

A. 拉力F跟它力臂的乘积不变		B. 拉力F始终小于G
C. 拉力F逐渐变大		D. 重物M对杠杆拉力的力臂逐渐变大
[bookmark: topic_4faa6aca-3570-40f4-8be0-ada989dd8a]10、如图所示，小华用滑轮组将重为12N的物体在4s内匀速提升0.4m，作用在绳端的拉力F为5N，利用以上信息不能求解的物理量是（  ▲  ）
[bookmark: topic_22f999dc-1284-4caa-9ec2-7068342f2f]A. 拉力的功率          B. 动滑轮的重力    C. 滑轮组的额外功      D. 滑轮组的机械效率
11、下列关于温度、热量和内能的说法正确的是（  ▲  ）
A.物体的温度越高，具有的热量越多			B.物体从外界吸收了热量，温度一定升高
C.温度总是从高温物体传给低温物体			D.物体的内能增加，温度不一定升高
[bookmark: topic_c09772e2-9a2e-4fe2-ab91-8c89796169]12、如图所示，用细绳吊着一个物块，静止靠在墙壁上。剪断细绳的同时，用一个由0逐渐增大的水平作用力F压在物块上，墙壁足够高，则物块下落时速度及摩擦力随时间变化的图像正确的是（  ▲  ）
A                  B                 C                 D







[image: ]
二、填空题：本题共8小题，每空1分，共24分.
13、如图所示的电路处于___▲___（通路/断路/短路）状态，会造成
___▲___（电源/灯泡）损坏，要使其成为正确的电路，只需要拆掉
[bookmark: topic_76991363-d577-4903-b8f3-fd51ffde47][image: ]图中标注的___▲___号导线。
14、物理学中，把力的大小、方向和___▲___统称为力的三要素，如
图(a)、(b)所示现象反映了力的作用效果，图中的现象主要说明力可以
改变物体的___▲___，且力的作用效果与力__▲____有关。
[bookmark: topic_7a2a6e21-c8ab-4631-aea8-da18c2c095]15、一个携带有气象仪器的高空探测气球以3m/s的速度匀速上升，若其总质量为200kg，在忽略空气阻力的情况下，该气球受到空气的浮力是__▲__N．若有仪器零件从气球上脱落，则该零件刚脱落时会__▲___
（填“立即下落”“静止不动”或“向上运动”）。（g取10N/kg）
[bookmark: topic_c0fae2bb-7dbe-4aa5-8f74-47baf5fe4e][bookmark: topic_07376b1e-540f-47cb-a9d9-59152d7cf8]16、小项在家中用煤气灶将初温为20℃，质量为2kg的一壶水加热到80℃，这是通过__▲____的方式使水的内能___▲___。(选填“增大”，“不变”，“减小”）如果煤气完全燃烧放出的热量只有60%被水吸收，则至少需要燃烧___▲___kg的煤气[水的比热容为4.2×103J/（kg•℃），煤气的热值为4.2×107J/kg]。
[bookmark: topic_f0c1c153-6622-435d-9325-8578807360]17、小明在老师的指导下用小球和弹性很好的轻质橡皮筋等器材进行了如下实验(不考虑空气阻力)。让系于橡皮筋一端的小球，从O点的正下方的P点由静止释放，分别经过a、b、c三点，如图甲所示。整个下落过程中，橡皮筋所受弹力F与小球下落高度h的关系如图乙所示；小球的速度v与下落高度h的关系如图丙所示。
[image: ]
(1)小球从a点运动到c点的过程中，小球下落速度的变化情况是___▲___(填字母)。
A.一直变大    一直变小     先变大后变小       先变大后不变
(2)当橡皮筋的伸长量最大时，小球的速度为___▲___(选填“va”、“vb”或“0”)，此时小球处于__▲____状态(选填“平衡”或“非平衡”)；
(3)已知该橡皮筋每受到0.3N的拉力就伸长1cm，经测量小球从P点下落到a、b、c三点的距离分别为：ha=0.4m, hb=0.5m, hc=0.7m。则实验中所用小球的重力为___▲___N。
[bookmark: topic_acc266d7-c4b8-4995-b7f3-b9dec8f780][image: ]18、“清风不识字、何故乱翻书”诗句中清风能翻书，是因为风使书表面上空气流动速度___▲___（选填“增大”或“减小”下同）而导致书上表面压强___▲___
19、小项在水盆中洗碗，发现一个大碗正漂浮在水盆中，如图所示。她将水盆中的一些水放入大碗中，但大碗仍然漂浮。与原先相比，大碗所受到的浮力将___▲____（选填“变大”、“不变”或“变小”），水盆中的水面将会___▲____（选填“上升”、“不变”或“下降”）
[bookmark: topic_863b61ea-f8b8-48ee-917e-b9f6426c4f][image: ]20、如图甲所示，在空气压缩引火仪玻璃筒的底部放一小撮干燥的棉絮，用力将活塞迅速向下压，可观察到___▲__。实验中如果用小纸片代替棉絮，小纸片并没有燃起，则关于压缩过程中的能量转化的结论__▲____（选填“成立”或“不成立”图___▲___中（选填“乙”或“丙”）汽油机的工作过程与这一实验过程中能量的转化是一致的。某台汽油机在1s内，汽油机完成80个冲程，则对外做功__▲____次，飞轮的转速为___▲___r/min。
三、解答题：本题7小题，共52分.
21、作图题（每图2分，计6分）
[bookmark: topic_3dc7c2a7-3ae6-420f-957e-c48545fce3](1)如图所示，物体静止在斜面上，画出物体对斜面压力的示意图。
(2)用一个动滑轮和一个定滑轮组成滑轮组来提升重物，请在图中画出最省力的绕法。
(3)某剧组拍摄节目需要，设计了如图所示的拉力装置来改变照明灯的高度，轻质杠杆ABO可绕O点转动．请在图中画出：杠杆所受拉力的力臂L1；
[image: ][image: ]
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22、（6分）小明将一质量为0.6kg的正方体物块放置在水平桌面中央，物块的边长为0.1m（g取10N/kg）。求：
（1）物块的重力
（2）物块对水平桌面的压强
（3）将该物块投入水中静止时，物块受到的浮力

▲

[bookmark: topic_e5e87f99-dac0-4c80-a151-a7e68acf96][image: ]23、（9分）如图所示，搬运工人用滑轮组提升重540 N的物体，所用的拉力F为200 N，物体以0.2 m/s的速度匀速上升了10s.求:(不计绳重、绳与滑轮的摩擦) 
(1)拉力F所做的有用功; 
(2)拉力F的功率
(3)若物重只有240 N，滑轮组的机械效率.

▲

[bookmark: topic_bf3f84bd-d7ab-4cbb-93b8-4c8d424028]24、（7分）探究影响滑动摩擦力大小的因数。
（1）小明用测力计拉同一木块进行了三次正确的实验操作，实验情景如图甲、乙、丙所示。
①在乙图中，木块受到的滑动摩擦力大小等于___▲___N，方向___▲___。
②比较___▲___两图的实验可知，滑动摩擦力的大小与压力大小有关。
③比较甲、丙两图的实验可知，滑动摩擦力的大小与___▲___有关。
（2）在操作过程中小明还发现，弹簧测力计不沿水平方向拉动时，也可以使木块在木板上沿水平方向做匀速直线运动，如图丁所示，此过程中，木块处于___▲___（平衡/不平衡）状态；弹簧测力计对木块的拉力和木块受到的滑动摩擦力__▲____（是/不是）一对平衡力，木块受到的重力和木板对它的支持力
   ▲  [image: ] 一对平衡力。（是/不是）
[bookmark: topic_a3876f9d-4cb5-4748-9ba8-e5897b9724]25、（8分）小明在“研究杠杆平衡条件”的实验中所用的实验器材有，刻度均匀的轻质杠杆、支架、弹簧测力计、刻度尺、细线和质量相同的0.5N重的钩码若干个。
[image: ]






    （1）如图A所示，实验前，杠杆左端下沉，则应将左端的平衡螺母向__▲____（选填“左”或”右”）调节，直到杠杆在__▲___位置平衡，目的是便于测量__▲__，支点选在杠杆的中点是为了消除杠杆___▲___对平衡的影响。
（2）小明同学所在实验小组完成某次操作后，实验现象如图B所示，他们记录的数据为动力F1=1.5N，动力臂L1=0.1m，阻力F2=1N，则阻力臂L2=___▲___m。
（3）甲同学测出了一组数据后就得出了“动力×动力臂=阻力×阻力臂”的结论，乙同学认为他的做法不合理，理由是__▲____。
（4）丙同学通过对数据分析后得出的结论是：动力×支点到动力作用点的距离=阻力×支点到阻力作用点的距离，与小组同学交流后，乙同学为了证明丙同学的结论是错误的，他做了如图C的实验，此实验
__▲__（选填“能”或”不能”）说明该结论是错误的，图C实验中，已知杠杆上每个小格长度为5cm，每个钩码重0.5N，当弹簧测力计在A点斜向上拉（与水平方向成30°角）杠杆，使杠杆在水平位置平衡时，动力×动力臂___▲___（选填“等于”或“不等于”）阻力×阻力臂。
[bookmark: topic_72635110-c505-4759-abc0-e7b6d494e8]26、（6分）如图所示,甲、乙、丙三图中的装置完全相同。燃料的质量都是10g,烧杯内的液体质量和初温也相同。
[image: ]
(1)比较不同燃料的热值,应选择___▲___两图进行实验,燃料完全燃烧放出的热量,是通过__▲____来反映的(选“温度计上升示数”或“加热时间”)；
    (2)比较不同物质吸热升温的特点：
    ①应选择___▲___两图进行实验；需要的测量器材如图所示：还需秒表和___▲___
    ②不同物质吸热的多少是通过___▲___来反映的(选填“温度计示数”或“加热时间”)；
    ③若液体B的比热容是4.0×103J/(kg⋅℃),液体A的比热容是___▲___J/(kg⋅℃)

[bookmark: topic_fafbae06-0e21-46fa-acf3-6af1e72cc6]27、（10分）阅读短文，回答下列问题：
[image: ]                                客机C919 
    如图所示，是我国研制的大客机C919并已首飞成功。
    C919机舱内覆有一层高孔率“超细航空级玻璃棉”，能很好地保温与吸收噪音，其单丝纤维直径只有3~5μm，1m3的质量为5kg。
    机舱内先进的“呼吸系统”，使飞机在气压只有2.5×104Pa左右的万米高空时，能将机外－50℃以下的冷空气不断压缩，导致送入舱内的空气温度达到以上，同时系统依靠传感器的自动控制，使舱内气压和温度达到舒适值。
    该机有较大的翼载，翼载指飞机的最大起飞质量与机翼面积的比值；机上搭载的新一代涡扇发动机的热效率和推进效率比一般客机高，所谓热效率是指发动机获得的机械能与燃料完全燃烧产生的内能之比，而推进效率则是指发动机传递给飞机的推进功(推力所做的功)与其获得的机械能之比。下表是飞机的部分技术参数。 
	最大起飞质量
	72.5t
	客舱内气压
	8.0×104Pa

	巡航速度
	920km/h
	发动机巡航推力
	3.6×104N


（1）若飞机的翼载是500kg/m2，则机翼面积为__▲____m2。
（2）下列关于“超细航空级玻璃棉”性质的描述中，不正确的是：___▲___ 
A.单丝纤维比头发细     密度与玻璃差不多
C.隔音性能相对较好     导热能力相对较弱
（3）在万米高空，机体1m2面积上承受内外气体的压力差约为__▲____ N。
（4）飞机水平匀速巡航时，受到的阻力为___▲___ N，若飞机以巡航速度飞行0.5h的过程中，耗油1800kg，发动机的热效率为，则此过程中发动机的推进效率为___▲___。（燃油热值q取4.6×107J/kg）。
初二物理参考答案
一、选择题（每题2分，计24分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	C
	A
	D
	D
	B
	B
	D
	C
	A
	B
	D
	D


二、填空题（每空1分，计24分）
13、短路		电源	②
14、作用点		形状	方向
15、2×103		向上运动
16、热传递		增大	0.02
17、① C		② 0		非平衡		③ 3
18、增大		减小
19、变大		不变
20、棉絮被点着		成立		乙		20		2400
21、略
22、①6N		②600Pa			③6N
23、①1080J		②120W			③80%
24、（1）①3.4		水平向左		②甲、乙		③接触面粗糙程度
   （2）平衡		不是		不是
25、①右		水平	力臂	自重		②0.15
③实验次数太少，实验结论具有偶然性		④能    等于
26、（1）甲、乙		温度计上升示数
（2）①甲、丙		天平				②加起时间		③2×103
27、（1）145			（2）B			（3）5.5×104	
（4）3.6×104   	（5）50%
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